

墨西哥城



巴黎



華盛頓



悉尼



▲美國歌手麥當娜21日在華府的示威現場即興表演 美聯社

82國670城聲援 麥當娜憤言想炸白宮

婦女「反特」全球460萬人示威

【大公報訊】綜合美聯社、路透社、英國廣播公司及英國《每日郵報》報道：美國新任總統特朗普就任後的首日，全美各大城市21日就有超過250萬人上街，響應婦女大遊行活動，抗議特朗普歧視女性的言論。主辦單位透露，全球共有82個國家、超過670個城市響應示威，參與總人數已達460萬人。

Donald Trump
特朗普時代



當地時間21日，數百萬示威者走上華盛頓等世界各地的街頭，抗議特朗普就任美國總統，並聲稱未來四年他們不會保持沉默。這輪示威規模宏大，示威女性頭戴象徵女性力量的粉色針織帽，手舉「女性不會讓步」、「更少的恐懼更多的愛」等標語來譴責特朗普在墮胎、種族以及氣候變化等問題上的立場。主辦單位稱，全球共有82個國家、超過670個城市響應示威，參與總人數已達460萬人。

希拉里推特發文打氣

在華盛頓，21日有超過50萬人上街。遊行隊伍始於美國國會大廈附近的集會，接着蜿蜒地向白宮進發。「婦女向華盛頓進軍」的組織者表示，他們希望周六的示威會被銘記為華盛頓史上最大規模的政治遊行，並為建立長期的公民運動打下基礎，以對抗新政府可能限制婦女或少數族裔權益的任何舉措。

女或少數族裔權益的任何舉措。

當天的遊行示威有多位演藝界人士參加，包括紀錄片導演米高摩亞，著名歌手麥當娜、女星茱莉亞羅拔絲、老牌歌手雪兒、女星愛瑪屈臣等。

麥當娜在華府的示威現場即興登台發表演辭激烈的演說，她憤言道，自己有過把白宮炸掉的想法，「但我知道這麼做不能改變什麼。我們不能陷入絕望，而是應該發動革命之愛。」

2016年美國大選民主黨的總統候選人希拉里同日也在社交媒體推特上表態支持這次

遊行，她在推特上寫道：「謝謝你們為了女性的價值站出來發聲和遊行。這至關重要。我相信一起更強大。」

居澳門美民響應浪潮

除華盛頓之外，紐約、西雅圖、波士頓、邁阿密等美國多個城市舉行了近300場同類抗議活動，全美有超過250萬人上街。全球多地的抗議者也就特朗普上任表達了對婦女權益、民權和環境議題的關注。在澳門，約一百名居住在當地的美國人21日也響應全球反特朗普示威浪潮，在氹仔發起遊行，呼籲前一天就任的美國新政府保障婦女權益。

全球婦女大遊行地點



中心的特拉法爾加廣場。

第一家庭白宮「碌齡」

在法國巴黎，包括法國社會黨、法國共產黨、法國反種族歧視協會、法國女性民主聯盟等53個黨派和組織的成員在巴黎戰神廣場前匯聚，聲援華盛頓的「女性遊行」。

德國有7個城市舉行了抗議集會，一群柏林婦女在勃蘭登堡門前手舉標語牌示威。

此外，包括布達佩斯、阿姆斯特丹和馬德里在內的一些歐洲城市也出現了示威。

不過，就在全球示威者掀起反特朗普浪潮的同時，新任第一家庭的玩樂與致似乎也未未被破壞。

特朗普長子小特朗普在Instagram上載影片，顯示他攜妻女開心打保齡球的場景，並且留言道：「一家人在白宮打保齡。」

特朗普22日在推特上先開嘲諷說，21日示威那麼多人，他們在不久前舉行的大選怎麼不投票？一個小時後又稱，尊重示威自由，這是美國民主的標誌。

(資料來源：美國《紐約時報》)

美司法部：「攬婿入宮」不違法

【大公報訊】據路透社報道：美國司法部網站21日公布，若總統特朗普僱用女婿庫什納「以個人身份」擔任白宮僱員，並不違反聯邦反裙帶關係法。

司法部官網公布其法律顧問辦公室(Office of Legal Counsel)20日發函指出，儘管聯邦法律禁止總統任命親屬領導聯邦機構，但總統具有特別

聘權。

考慮到特朗普家族潛在的商業利益衝突，以及作為特朗普女婿的特殊身份，庫什納的選民和立法角色一直受到質疑。

白宮法律顧問辦公室針對庫什納任命案，要求司法部提出明確意見。司法部指出，如果特朗普選擇正式聘用庫什納，並且讓他通過白宮職員必須進

行的身家調查，那麼就適用於反利益衝突法，庫什納必須遵守相關限制。

司法部在14頁的意見函中指出：「國會並未阻止且極有可能不會阻止總統僱用家族成員以個人身份出任顧問一職。」文件中提到：「即使反裙帶關係法規定，總統不可僱用親屬任職白宮顧問，這些親屬仍然能夠以平民身份接受總統諮詢。」



▲美總統特朗普的女婿庫什納與女兒伊萬卡 路透社

特朗普周五會文翠珊 安倍有排等

【大公報訊】綜合英國廣播公司及日本《讀賣新聞》報道：白宮發言人斯派塞21日表示，美國總統特朗普將於本周五在華盛頓會晤英國首相文翠珊，這將是特朗普上任後首次跟外國首腦會談，英國方面視之為外交勝利。

據報，在特朗普幕僚建議兩人盡快會面後，文翠珊將原定二月的訪問日期推前至本周。文翠珊此前曾公開批評，特朗普侮辱女性的言論令人難以接受。她拒絕表明是否會在周五的會面上，提出特朗普針對女

性的不雅評論，但她說：「不管何時我發現有無法接受的東西，我不怕向特朗普總統提出。」文翠珊認為，作為一名女性首相，成為特朗普宣誓就職後會面的首位外國領袖，已經是她就女性在全球角色的議題上，能做出的「最大宣言」。

文翠珊強調，這次在華盛頓舉行的會面焦點是貿易，北約和敘利亞問題。她期待特朗普「今年某時」可以到訪英國。

另外，特朗普與墨西哥總統培尼亞，同意本月31日會面，商討貿易、入境及安全等議題。日本傳媒報道，首相安倍晉三原本希望在特朗普上任後一週內會面，但美國政府反應不大。日方爭取安倍二月十日前，跟副首相麻生太郎一同訪美。

教皇：小心希魔式「救世主」

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：教皇方濟各日前接受媒體訪問時談及美國新任總統特朗普。他警告民粹主義的可怕之處，直指有可能導致像希特勒這樣的「救世主」當選；並表示將先觀望特朗普上任後的作為，然後才發表對他的看法。

方濟各向西班牙《國家報》(El Pais)表示，他不喜歡對人妄下定論，「我們會觀察特朗普的作為。」

當被問及民粹主義政治領袖在美國和歐洲陸續崛起時，方濟各警告人們在危機時刻不要盼望「救世主」的出現，二戰前的德國是歐洲民粹主義的最佳例子。他說在1930年代，希特勒在德國遭遇困境、急需振

作時乘勢而起，民眾都投票支持他，但他最終摧毀了人民。

此外，方濟各又譴責了特朗普要在美墨邊境築牆和鐵絲網阻絕外來者的主張。他說，當時的德國人也想用「圍牆和鐵絲網」自衛，讓其他人不能帶走他們的認同。希特勒給了他們「畸形的認同感，我們知道那樣帶來了什麼結果」。



▲教皇方濟各(右)21日在羅馬出席彌撒 法新社

歐極右翼德國聚首 造勢瓦解歐盟

【大公報訊】綜合德國之聲、法國國際廣播電台報道：包括法國極右政黨「國民陣線」在內的歐洲極端民粹政黨領袖21日在德國城市科布倫茲集會，歡呼特朗普就任美國總統，聲稱他們將會繼承提出「美國優先」口號的特朗普路線。

參加當天歐洲議會黨團「民族和自由歐洲」(ENF)集會的有極端民粹政黨代表40多人，其中包括法國極右政黨「國民陣線」、奧地利極右翼自由黨、意大利北方聯盟、

荷蘭極右政黨自由黨(PVV)。這些歐洲在野極右政黨的代稱聲稱，其目標是瓦解歐盟，並表示民族主義者的時代已經到來。

勒龐：2017是覺醒的一年

法國「國民陣線」的黨主席、2017年法國總統大選候選人勒龐在會上稱，歐洲右翼勢力的上升是公民對左派精英發號施令的回應。她表示，在英國脫歐和特朗普當選美國總統後，2017年是「歐洲人民覺醒的一年」，民族主義者作為歐洲邊緣群體的這一幕結束

了，下一步是要在選舉中贏得多數。他們的口號是「國家」，「控制邊境」，「捍衛民族國家特徵」等，勒龐指，這些都是前一天特朗普任職演說的思想核心。

不過，就在會場內約1000名支持右翼民粹主義的人士歡呼慶祝的同時，場外，不少民眾展開了抗議活動，抵制右翼言論，強調維護自由、和平的歐洲。

為了避免發生衝突，當地加強了警力部署。據警方統計，至當天午間12點左右，已經有約3000人參加了反對極右翼的遊行，德國副總理加布里爾也到場參與。



▲歐洲極端民粹政黨領袖21日在德國科布倫茲集會 路透社